

# 石家庄首现国家一级保护动物白枕鹤集群

## 充分说明滹沱河生态环境持续向好 野生动物栖息地得到很好保护和恢复



■小雨天气里拍摄到的白枕鹤集群。

网友“碧水蓝天”摄



晚报拍客

投稿邮箱:375020903@qq.com  
热线电话:88629179

### 今日出镜

出现在滹沱河的国家一级保护动物白枕鹤

### 采访动机

白枕鹤是湿地安全动态变化最显著的指示物种,它的出现说明滹沱河湿地的生态环境越来越好。

本报讯(记者 马冬 通讯员 姚伟强)4月3日,一名网名为“碧水蓝天”的摄影爱好者在滹沱河湿地灵寿段,拍摄到了国家一级保护动物白枕鹤集群,一共有8只。经省林草局野生动植物保护主管部门确认,这是石家庄市首次记录到白枕鹤集群。

据网友“碧水蓝天”讲述,4月3日7时左右,天下着小雨,光线不好,他驾车沿着滹沱河南岸缓缓前行,边走边观察鸟情。当走到灵寿同下医学院西南河段时,发现一群大鸟立在水中。经观察,和原来拍到过的大白鹭、小天鹅、苍鹭、白琵鹭、黑鹳均不一样,像是鹤类。他将车停下,从车窗伸出镜头对准大鸟匆忙拍了几张。当他下车慢慢靠近点儿再拍时,鸟儿腾空而起,他连忙把镜头对准起飞的鸟儿猛摁相机快门,直到它们消失在西南的高空。

白枕鹤,体形与丹顶鹤相似,略小于丹顶鹤,而大于白头鹤。上体为石板灰色。尾羽为暗灰色,末端具有宽阔的黑色横斑。取食时主要用喙啄食,或用喙先拨开表层土壤,然后啄食埋藏在下面的种子和根茎,边走边啄食。

在石家庄发现珍稀鸟类已不是首次。早在2021年,石家庄井陘、平山的冶河、滹沱河湿地就观测到了国家一级保护动物黑鹳集群。目前,据林草部门观测,该区域黑鹳数量已达到160余只,因该区域有地热

资源,水量充沛、水质良好,是鸟类栖息的好地方,黑鹳已由过去的候鸟成为石家庄本地的留鸟。

2022年1月,省林草局工作人员在岗南水库拍摄到8只国家一级保护动物白尾海雕。白尾海雕被誉为“鸟中老虎”,数量十分稀少,野外较为罕见,被列入世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录。同时出现这么多只,在石家庄乃至河北,也是极其罕见。

据省林草局野生动植物保护和湿地管理处处长刘润介绍,白枕鹤是湿地安全动态变化最显著的指示物种。近年来,滹沱河湿地保护和修复不断加强,野生动物的栖息地得到了很好的保护和恢复。黑鹳、中华秋沙鸭、天鹅、白鹤、白枕鹤、白尾海雕、青头潜鸭、水雉等各种珍稀鸟类的陆续出现,这充分说明当地生态环境持续向好,也反映出河北省近年来在加强湿地资源恢复与修复、保护迁徙候鸟栖息地等方面取得了积极成效。

据了解,石家庄市现有自然保护地22处,市域内共发现陆栖野生动物292种、野生植物2500多种。为了更好地保护野生动物资源,该市组建65支野生动物保护救助巡逻队伍,加强对遥感监测线索点位实地核查,实现了鸟类迁徙通道、栖息繁衍地、迁徙停歇地、集中分布地和觅食地的巡护全覆盖。



■游人在滹沱河畔的明曦湖公园踏青赏景。



■小学生在中央绿色体育公园里踢足球。

# 游玩健身 清明节假期市民在家门口过得很惬意

□文/图 本报记者 张海强

4月5日,省城雨过天晴,蓝天白云暖阳重现,又赶上清明节放假,许多市民来到户外感受大自然,滹沱河流水潺潺鸟语花香,正定荣国府牡丹竞相盛开,高铁片区中央绿色体育公园内健身的市民络绎不绝。

在正定,人们经常说的一句话是“唯有牡丹盛开,古城才算真正迎来最美人间四月天”。记者在荣国府花园看到,这里的牡丹千娇百媚,姹紫嫣红,前来赏花的游客络绎不绝。每一位游客都会被眼前的牡丹所吸引,不停地用手机拍摄,迟迟不肯离开。“今年的牡丹比往年早开几天,无论是颜色还是数量都非常好,我们是通过微信朋友圈看到的消息,一大早就坐公交车从市区赶来了。”75岁的王老先生告诉记者。

据了解,荣国府赏牡丹最佳时间可持续至

5月初,花期持续20天左右。

5日10时许,记者来到滹沱河,伴着暖暖的春风,滹沱河畔花红柳绿,碧桃、紫叶李、二月兰竞相开放,美不胜收。在滹沱河畔北岸,石家庄国际会展中心南侧的广场上,游人三五成群,或散步、或拍照、或引吭高歌,大家尽情享受和煦的春风,感受着家乡日新月异的美好。

下午3时,记者在高铁片区中央绿色体育公园看到,前来健身的市民占据了每一块运动场地,网球、篮球、足球活动异常火爆。公园中央位置,长1070米、净空5.5米的如意彩虹空中走廊是公园内的标志性建筑,这座空中走廊既是风景又能观景,市民可以站在上面观看各个运动场地的比赛,“真是太美了!我们的城市越来越漂亮,今天休息和家人来看看城市新面貌,心情真的很愉悦。”住在附近的居民邢先生说。

■一对母女在荣国府花园与牡丹花合影。

